
1. Stab nähert sich dem Teller (keine Berührung)
2. Finger berührt Teller
3. Finger weg
4. Stab weg
Ergebnis: Zeigerausschlag (Elektroskop geladen)

Erklärung:
o.B.d.A. sei der Stab pos.
1. e- werden in den Teller gezogen => Mangel in Halterung/Zeiger
2. e- fließen von Hand in das Elektroskop => Mangel aufgehoben
3. keine Änderung
4. überschüssige e- verteilen sich im gesamten Elektroskop
=> das gesamte Elektroskop ist neg. geladen

Band- oder van-de-Graaff-Generator

o.B.d.A.=
ohne Beschränkung 
der Allgemeinheit
e- = Elektron/-en


